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Informatik 2 – 6. Übung

Aufgabe 1 (Floyd–Warshall Beispiel der Vorlesung fortsetzen)
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Berechnen Sie die mit ,,*” gekennzeichneten Einträge.
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Aufgabe 2 (Vorgängermatrix berechnen)

Der in der vorigen Übung skizzierte Algorithmus zum nachträglichen Berechnen der Vorgänger-
matrix Π aus D und W wird hier noch einmal ausführlicher dargestellt.
Folgende Überlegungen sind grundlegend:

• die Ergebnismatrix D besteht aus den Einträgen dij

• der Eintrag dij gibt die Länge eines kürzesten Weges von i nach j an

• der Knoten j hat auf diesem Weg einen Vorgänger, dies ist der gesuchte Eintrag πij

• wenn k dieser Vorgänger ist, dann gibt es eine Kante (k, j) mit Gewicht wkj < ∞

• die Weglänge über k und von dort über Kante (k, j) nach j können wir mit dik und
wkj berechnen

• für den richtigen Vorgänger k gilt dann die Gleichung

dik + wkj = dij (∗)

• daher probiert man alle möglichen Vorgänger k durch, bis Gleichung (∗) gilt.

• ein Spezialfall muss ausgeschlossen werden: wegen wjj = 0 ist Gleichung (∗) für
k = j erfüllt, liefert aber keinen echten Vorgänger für j

Wenden Sie dieses Verfahren für D und W aus Aufgabe 1 an, um Π auszurechnen.
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